

中美已经再次来到历史的关键节点，两国有责任、有能力、有智慧找到不同政治制度大国的相处之道

对话是正解 共赢是正道

新华社记者 韩梁

当地时间3月18日至19日，全球瞩目的中美高层战略对话在美国阿拉斯加州安克雷奇举行。这是一次及时、有益的对话，也是一场坦诚、深入、建设性的沟通，加深了相互理解。双方在一些问题上仍存在重要分歧，但都希望继续这种高层战略沟通，开展互利合作，防止误解误判，避免冲突对抗，推动中美关系健康稳定发展。

中美关系无疑是当今世界最重要的双边关系之一。中国农历新年除夕，习近平主席同拜登总统成功通话，一致同意双方要加强沟通，管控分歧，拓展合作，为今后一段时期中美关系发展指明航向。

对话总比对抗好。本次对话中，双方围绕各自内外政策，中美关系以及共同关心的重大国际地区问题进行了坦诚、深入、长时间、建设性的沟通，表达了一在一些具体领域加强合作

或协调的意愿。比如，双方均致力于加强在气候变化领域对话合作，并将建立中美气候变化联合工作组；将本着对等互惠的精神就便利彼此外交领事机构和人员活动以及媒体记者相关问题进行商谈等。本次对话再次印证，以相互尊重为基础的沟通和对话，有助双方增信释疑，妥善管控分歧，推动互利合作。

中国发展的根本目的是让中国人民过上好日子，同时通过自身发展为全人类的发展进步作出贡献。合作共赢始终是中国发展的重要原则，也是中国对外交往的黄金法则。中国无意干涉美国的政治制度，无意挑战或取代美国地位和影响。美方也应正确看待中国的政治制度和发展道路，正确看待中方一系列大政方针，正确看待中国对世界的影响。同时，美方应尊重中方主权、安全等核心关切，停止在台湾、涉港、涉疆等问题上干涉中国内政。本次对话中，美方重申在台湾问题上坚持一个中国政策，向外界发出了正确信号。

中美关系的本质是互利共赢而不是零和博弈。中美合则两利、斗则俱伤，谁都无法承受冲突对抗的后果。两国应当相互信任而不是猜忌、相互理解而不是指责、相互合作而不是拆台。过去几年，由于中国的正当权益受到无理打压，中美关系遭遇前所未有的严重困难，这种局面不应再继续下去了。不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢，才是中美两国相处的大道和正道。

中美都是具有全球影响力的“大块头”。中美加强协调与合作，才符合全球和平与发展的大势，也为国际社会所普遍期待。在国际舞台上拉“小圈子”，开历史倒车，以意识形态划线，重挑集团对抗注定没有出路，尊重国际关系基本准则，尊重文明多样性，才能携手前行。中方愿与美方在以联合国为代表的多边机制中维护真正的多边主义，为国际社会提供更多更优质的国际公共产品。两国可以在抗击新冠疫情、应对气候变化、推动世界经济复苏等当前国际社会最紧迫的三大任务上开展合作，在重大国际地区问题上加强沟通协调，共同做大合作蛋糕。此次对话中，双方也表示将围绕二十国集团、亚太经合组织等多边活动加强协调磋商，同意在气候变化、伊朗核、阿富汗、朝鲜半岛、缅甸等一系列问题上保持和加强沟通协调。

回望历史，不同时代的思想者一直在探寻不同社会、不同文明在这个星球上的和平共处之道。上世纪70年代，富有远见卓识的中美领导人共同推动中美关系破冰，开辟了两个国家和人民走向全面合作的道路。如今，如何让中美关系这艘大船越过湍流、平稳前行，同样需要非凡的视野和胸襟。

中美已经再次来到历史的关键节点。置身百年大变局，面对和平与发展的时代呼唤，两国有责任、有能力、有智慧找到不同政治制度大国的相处之道。

(据新华社北京3月20日电)



中国新冠疫苗来了

▲3月20日，新一批中国科兴疫苗运抵哥伦比亚波哥大埃尔多拉多国际机场。哥伦比亚总统杜克对中方“快速、务实”的抗疫支持表示感谢。

▼3月17日，中国政府援助多米尼加的一批国药集团新冠疫苗和注射器，以及多米尼加从中国采购的一批科兴公司的新冠疫苗由货运航空公司包机运抵首都圣多明各。



隔离制度已死 种族歧视仍在

董沛

3月21日是“消除种族歧视国际日”，在联合国为此召开的会议上，秘书长古特雷斯表示：“今天，种族隔离制度已死。但不幸的是，种族歧视仍然存在，存在于每一个地区和每一个社会。”

在过去的一年里，由于美国警察暴力执法，致非裔乔治·弗洛伊德死亡，在美国与全球多国引发反对歧视的大规模游行、示威。

此后，又因新冠病毒大流行，包括时任总统特朗普在内的部分美国政客为推卸防控不力的责任，污名化特定族裔，导致全美各地针对亚裔美国人的仇恨犯罪大幅增加。据一家名为“制止对亚裔美国人仇恨”

的组织统计，在过去一年中，亚裔美国人遭到了近3800起报复性攻击事件，其中包括辱骂和肢体攻击等。

据美国媒体报道，在新冠疫情期间，许多亚裔美国人从事的经济活动由于失业和种族仇恨遭到重大打击。

就在几天前，美国国内针对亚裔的不法行为酿成惨案。3月16日晚，美国佐治亚州亚特兰大地区发生一系列枪击案，造成8人丧生，其中6人为亚裔女性。凶案发生后，全美各地的亚裔社区陷入震惊、恐惧和悲愤中。

61年前的3月21日，南非军警向进行反种族歧视示威游行的5000名抗议者射击，导致69人死亡、180人受伤，南非黑人领袖纳尔逊·曼德拉被捕入狱。

这就是历史上有名的沙佩维尔惨案，“消

除种族歧视国际日”即为此而设。

61年过去，虽然南非的种族歧视暴政早已走入了历史，但现实告诉人们，种族歧视的阴影远未消散。

“近期针对(美国)亚裔人群的令人深恶痛绝的暴力，错误地将新冠疫情归咎到他们头上。”在列举目前仍旧存在的种族歧视行为时，古特雷斯特别指出。

除此之外，在他看来，非洲裔所承受的无处不在的歧视和排斥、针对土著和其他少数民族裔的不公和压迫、白人至上主义者和其他极端团体令人厌恶的观点、反犹太主义、仇视穆斯林、人脸识别和人工智能设备中所存在的偏见等，都是当代种族主义的具体表现。

古特雷斯表示，种族主义是“恶劣的全球流行病，危险、令人厌恶、丑陋且随处可见”，种

族主义是“根深蒂固的恶行，跨越世代、毒害社会，使不平等、压迫和边缘化长期持续”。

今年“消除种族歧视国际日”的主题是“青年人挺身反对种族主义”。

青年群体处于抗击种族歧视的最前线，在联合国看来，青年人的态度和行为“将决定社会未来的形态和样貌”，古特雷斯呼吁“全球各地的青年群体，以及领导人和教育者，教会全世界，人人生来平等的道理”。

古特雷斯说：“种族主义会让人付出生命的代价。让我们共同努力，在今天和今后的每一天，帮助全球摆脱种族主义这一贻害无穷的恶行，让每一个人都能在充满和平、尊严和机遇的世界上生活。”

为推动人们更多了解和参与到反种族歧视行动当中，联合国邮票管理处与教科文组织合作发行了新的“团结起来反对种族主义和歧视”邮票以纪念这一国际日。

联合国教科文组织通过的《种族与种族偏见宣言》重申：“全人类属同一种类，均为同一祖先的后代。他们生来享有人类不可分割的尊严和权利方面的平等。”这些文字以多种语言印在新版邮票上。



3月20日，人们在美国加利福尼亚州洛杉矶县圣加布里埃尔参加集会，抗议针对亚裔的暴力和仇恨犯罪。

新华社发(曾慧 摄)



3月20日，一名女子手持蜡烛与鲜花参加美国加利福尼亚州洛杉矶县阿尔汉布拉市举行的“停止仇恨亚裔”烛光仪式，抗议针对亚裔的暴力和仇恨犯罪。

新华社发

谢绝国外观众，东京为何坚持“赔本赚吆喝”

赵晓晨

3月21日，日本首都圈持续了约两个半月的紧急状态到期解除，但“一都三县”的疫情却未让人看到向好的趋势。

此前一天，东京奥组委宣布，东京奥运会和残奥会将不接待国外观众。

在分析人士看来，首都圈紧急状态的解除一推再推，东京奥运会则经历延期一年的波折后，确定不接待海外观众，无疑会对日本的经济带来进一步打击，也给日本政坛留下更多“悬念”。

今年1月8日，东京都及其周边的埼玉县、千叶县和神奈川县“一都三县”开始实行紧急状态。禁令最初期限到2月7日，之后延长至3月7日，此后又再次延长到3月21日。

尽管禁令到期解除，但日本的疫情形势依然严峻，“一都三县”的疫情也未得到有效控制。

据日本广播协会电视台统计，3月19日，日本国内新增新冠确诊病例1464例，新增死亡病例33例。其中，东京都当天的新增病例超过300例。

日本政府计划在21日全面解除紧急状态后，继续实施“全面暂停外国人的入境许可”管控措施，每天允许入境上限为2000人。

据日本共同社报道，首都圈民众对于疫情已经出现厌倦心理。近期外出人流量、去餐馆就餐人数都在增加。调查显示，本月

阅读提示

东京奥运会再延期或取消举办都不现实，在疫情迟迟难以完全控制的情况下，这一决定显然是“不得已而为之”。确定不接待海外观众，无疑会对日本的经济带来进一步打击，也给日本政坛留下更多“悬念”。

12日到18日的7天间，去餐馆就餐人数较前一周上涨了近70%。

与此同时，在相继检出英国、南非、巴西等地发现的变异病毒后，日本近日又检出了菲律宾发现的变异新冠病毒，甚至出现变异病毒致死病例。

对此，有日本传染病学专家表示，目前关西地区的疫情仍在扩散，照这样下去，首都圈的疫情很可能再次扩大。

二

依然严峻的疫情形势，无疑是日本奥组委最终决定禁止海外观众入境的直接原因。

东京奥组委主席桥本圣子在宣读决定时表示，“由于日本和很多国家的疫情形势依然非常严峻，日本各方认为，无法在夏天保证海外人士能够入境，这也包括奥运会和残奥会的门票持有者，因此最终做出了这一决定。”

对举办东京奥运会，日本各界原本抱有极高的期望。在他们看来，东京奥运会将向世界展示日本的重建和复兴，标志着日本从2011年大地震的灾难中恢复。

日本市场也期待在奥运会期间迎来200万以上的游客，刺激2019年因上调消费税率

而遭受打击的日本经济。

但如今，这一切都将基本落空。

据东京奥组委2020年12月23日公布的数据显示，在决定延期一年举行前，东京奥运会的预算经费就达到了1.35万亿日元(约合841亿元人民币)，延期后，赛事的预算提高了2940亿日元(约合183亿元人民币)。增加的预算中，用于应对新冠疫情的费用达到了960亿日元。

而据日本关西大学名誉教授宫本胜浩估算，如果东京奥运会和残奥会观众仅限于日本人，且入场观众人数不超过可容纳数量的一半，带来的经济损失可能超过1.6万亿日元(约合956亿元人民币)。

宫本胜浩同时认为，东京奥运会如果取消，损失将高达4.5万亿日元(约合2700亿元人民币)，这将是日本无法承担的损失。

外界因此认为，东京奥运会将再延期或取消举办都不现实。而在疫情迟迟难以完全控制的情况下，东京奥组委的这一决定显然是“不得已而为之”。

三

过去一年，日本民众对于奥运会的态度

始终比较消极。

新华社报道称，有民意调查显示，今年初，第三波疫情最严重时，超过80%的日本民众希望东京奥运会和残奥会取消或者再次推迟举行。《读卖新闻》3月初的民意调查显示，这个比例仍然接近六成。

去年9月，菅义伟就任首相后，对新冠疫情应对出现反复。日本疫情形势曾一度稳定，但之后菅义伟急于推出经济刺激措施，虽然日本旅游消费出现一定的报复性反弹，但人员的大量聚集也让疫情形势急转直下。

日本政府被迫在2月宣布包括东京都在内的多地进入紧急状态，而全球持续蔓延的疫情，也让一度放松的人境限制全部取消。

而“抗疫不力”，更让菅义伟内阁的支持率继续下跌。

菅义伟就任首相时支持率曾一度高达65%。而日前《朝日新闻》的一项民调结果显示，其支持率已经下降至33%，不支持率则从35%升至45%。

今年9月，自民党将迎来新的总裁选举，菅义伟目前需要拿出政策，以争取连任自民党总裁进而保住首相之位。

前期筹备投入了大量经济与精力成本，接下来无论是再推迟或取消，巨额损失或追加费用都是日本所不能承受的。

“即使没有海外观众，只要能够举办，至少可以挽回一定的损失。”有专家指出，无论是从经济角度考虑，还是基于9月的大选，“菅义伟政府作为事实上的‘过渡政府’，留给他的时间不多了。”

G 时事观察



追逐极光

这是3月20日在新西兰南岛昆斯敦拍摄到的极光。当日，新西兰南岛南部大部分地区都可以看到明显的极光，持续时间超过3小时。

新华社发(孙晓桐 摄)